### 文体看台



# 中原国学讲堂周六第12讲开启,来听听这场讲座吧

# 解读南阳黄山遗址 追寻中华远古文明

本报讯(记者 秦华)8月24日下 午,2024年中原国学讲堂"行走河南· 读懂中国"系列讲堂第12讲(总第383 讲),将特邀河南省文物考古研究院 研究员、南阳黄山遗址考古领队马俊 才,在河南博物院举办《文明在宛:文 化交汇视角下的南阳黄山遗址》讲 座,为您全方位解读"南阳黄山遗址 的考古发现与研究"。

"中华瑰宝,千年一遇",这是著名 考古学家、中华文明探源工程科学家、 中国夏商周断代工程首席科学家李伯 谦亲临黄山遗址考察后,挥毫写下的 赞誉。黄山遗址地处豫西南通往中原 腹地的南阳盆地中心,是史前文化交 流融合的关键地区。2018年4月至 2023年12月,经过持续发掘,确定该 遗址总面积超过50万平方米,其历史 跨度从仰韶早期一直延续至石家河文

化,前后无缝延续,是南阳盆地已发现 的同时期面积最大、遗迹规格最高的

文化中国行、文化重地

黄山遗址内发现了规模宏大的环 壕聚落、数量众多的建筑基址和墓葬, 其中包括仰韶文化时期的"前坊后 居"式建筑和屈家岭文化时期的高等 级大墓。遗址内制玉作坊的发现,填 补了中原和长江中游新石器时代玉 石器手工业体系的空白。此外,黄山 遗址还发现了由码头、自然河、人工 河道和环壕组成的水路交通系统。

黄山遗址呈现的文化内涵兼具 黄河流域仰韶文化、长江流域石家 河文化的特征,充分反映了新石器 时代南北文化交流融合发展的基本 特点。黄山遗址不仅是南阳盆地的 代表性遗址,也是中原地区新石器 时代考古的重要发现之一。其丰富 的考古遗存为探讨豫西南地区社会 复杂化和文明化进程提供了多重实 证性关键材料,对中华文明探源研 究具有重大意义,因而入选2021年 度全国十大考古新发现。

在黄山遗址发现的屈家岭文化时 期的高等级大墓中,有哪些随葬品能 够反映当时的社会等级制度和宗教 信仰? 水路交通系统在黄山遗址的 日常生活中扮演了什么角色? 黄山 遗址作为中华文明探源研究的重要 遗址之一,其考古成果如何与其他地 区的考古发现相互印证,共同构建中 华文明的早期历史框架? ……讲座 中,马俊才将为大家全方位解读南阳 黄山遗址的发掘过程、考古成果、历 史价值等。

感兴趣者可通过"河南博物院"微 信公众号预约聆听。

体坛快递

场地自行车世青赛第二个比赛日

## 再现新纪录 意大利男子团体追逐赛夺冠

青年场地自行车锦标赛来讲, 这里果然是"福地"——继中国 队21日在女子团体竞速赛中夺 得冠军并打破世界青年纪录之 后,在第二个比赛日,现场观众又 见证了一项新纪录的产生-在男子团体追逐赛决赛中,意 大利队以3分51秒199的成绩



**大利选手庆祝夺冠** 

男子团体追逐赛的赛程 历时两天,13支参赛队伍要 进行资格赛、第一轮和决赛共 3场比赛。作为世界青年纪 录的保持者,意大利队是这 个项目最有力的冠军争夺 者,在2023年7月份,他们创 下了3分53秒980的纪录。 而在来到洛阳后的第一次正 式亮相,他们就有惊艳表现, 在21日的资格赛中,他们跑 出了3分53秒659的成绩,将 原纪录提升了0.221秒。 而 随着当天下午中国女队在团 体竞速赛中打破纪录,也让 现场的英文解说连声感叹: "一天两破纪录,洛阳正在上 演一场伟大的赛事!"

以第一名的身份晋级决 赛的意大利队在第二天继续 着"伟大"的表演,在与法国队 的决赛中,他们显示出了强大 的实力,3分51秒199的成绩 不仅比对手快了足足5秒多, 也将前一天他们才创造的纪 录大幅度提升了2.460秒。两

天之内两破纪录,这让意大利 非常兴奋。"我们为本次比赛 做了很充分的准备,但能打破 纪录还是有些没想到,能有这 样的表现,我和队友们都非常 开心。"从领奖台上走下来的 队员克里斯坦告诉记者。在 当天结束的男子凯林赛中,意 大利选手也有出色表现,在最 后的决赛中,法比奥突破了两 名日本选手的包夹成功夺冠, 为本队拿到了第二枚金牌。

夺冠,并且大幅度刷新了本队

保持的世界青年纪录。

对于首次来到洛阳的世界

在男子团体追逐赛中失 利的法国队,则在男子捕捉 赛中有所斩获,卢卡斯为代 表团夺得了首枚金牌。在 男子捕捉赛的颁奖仪式上, 参加团体追逐赛的法国选 手们与领奖台上的卢卡斯 一起高唱法国国歌,这一幕 赢得了现场观众的热烈掌 声。在女子团体追逐赛中, 作为世界青年纪录保持者 的英国队成为最后赢家,如 愿摘取金牌。

记者 郭韬略/文 白韬/图

#### 市运会四大全民健身 赛事今日齐上演

本报讯(记者 魏泽斌) 随着郑 州市第十二届运动会的深入进行, 今日迎来多场精彩纷呈的全民健 身赛事,继续点燃全市人民的体育

备受瞩目的全民健身组气排球 赛在郑州市体育馆举行。8月23日~ 25日,来自男子组、女子组及市区、 县市部的16支队伍,共计百余名运 动员将用汗水与激情诠释体育精 神,展现郑州市民对体育健身的极 高热情与积极参与。

在二七广场,全民健身组拔河 比赛的激烈比拼也将开始。8月23 日~24日,这里将上演力量与策略 的精彩对决,7男1女混合团体赛的 赛制更是增添了比赛的趣味性和观 赏性。市区部、县(市)部、市直部及 驻郑单位部等多支队伍将全力以 赴,为荣誉而战。

全民健身组门球赛也已进入 第二个比赛日的尾声,滨河公园 门球场以其优美的自然风光和完 善的设施,为参赛者提供了绝佳 的竞技舞台。门球虽小,却蕴含 着大智慧,每一次精准的击球都 是对策略与技术的考验。

全民健身羽毛球市区部比赛即 将步入尾声,郑州工程技术学院 (英才校区)作为本次比赛的举办 地之一,已经见证了县(市)部、市 区部之间的激烈较量。虽然市区 部赛事即将结束,但市直部、驻郑 单位部之间的对决将于9月初转 战郑州市体育馆,再次点燃羽毛 球爱好者的热情之火。

让我们共同期待这些精彩的赛 事,感受体育带来的快乐与激情!

### 足协杯四强全部产生

本报讯(记者 刘超峰)8月22 日晚,足协杯四分之一决赛全部结 束,上海海港和上海申花分别击败 北京国安和天津津门虎顺利闯入四 强,这样足协杯四强全部产生,上海 滩兄弟海港和申花加上前一天晋级 的山东泰山和成都蓉城四支劲敌如

接下来的四强赛对决中,山东 泰山对阵成都蓉城,而海港和申花 将上演激烈的上海滩"德比战"。由 于这4支队伍在联赛排名中也领跑 中超,充分证明了他们的综合实力。

在昨晚进行的最后两场比赛 中,上海海港和上海申花分别迎战 天津津门虎和北京国安。联赛中 领跑的上海海港全场占尽优势,武 磊大杀四方上演帽子戏法,最终海 港队以3:0的悬殊比分拿下津门 虎,这也刷新了武磊个人单赛季的 进球纪录。

相比上海海港的轻松获胜,申 花与国安的比赛则更为激烈,申花 队凭借特谢拉的世界波进球和最后 时刻陈晋一的反击进球,而国安由 张玉宁在补时阶段打进一球,最终 上海申花以2:1有惊无险击败国安

根据赛程安排,足协杯半决赛 将于9月24日至26日进行,决赛安 排在11月23日,本赛季足协杯均为 单场淘汰制。